
Unterrichtung  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Büdlich  
am Montag, den 27. September 2010 um 19.00 Uhr  

im Gemeindehaus in Büdlich 
 
 
Ortsbürgermeisterin Schleimer eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 
 
Sie stellte fest, dass der Rat nach ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Zahl er-
schienen war.  
 
Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Bedenken erhoben. 
 

Tagesordnung: 
 
I. Öffentlich:  
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Integriertes Konzept/ Masterplan zur Förderung der gewerblichen Wirtschaft und des 

Tourismus in der Verbandsgemeinde Thalfang am Erbeskopf 
3. Sanierung Friedhofsmauer und Umfeld 
4. Garderobe Gemeindehaus 
5. Informationen 
 
 
 
 

I.  Öffentlich:  
 
 
Zu Top 1: Einwohnerfragestunde 
 
Zu der gem. § 16 a GemO eingeräumten Möglichkeit, Fragen aus dem Bereich der örtlichen 
Verwaltung zu stellen sowie Anregungen und Vorschläge zu unterbreiten, wurde in der heuti-
gen Sitzung kein Gebrauch gemacht. 
 
 
 
Zu Top 2: Integriertes Konzept / Masterplan zur Förderung der gewerblichen Wirt-

schaft und des Tourismus in der Verbandsgemeinde Thalfang am Erbes-
kopf 

 
Ortsbürgermeisterin Gabriele Schleimer begrüßte hierzu den Wirtschaftsförderer der Ver-
bandsgemeinde Thalfang am Erbeskopf, Herrn Dr. Josef Adams, der gemeinsam mit Herrn 
Klaus Hepp und Herrn Daniel Thiel das Konzept, das den Ratsmitgliedern mit der Einladung 
zur Sitzung zugeleitet wurde, erarbeitet hat. Die Vorsitzende bat Herrn Dr. Adams, das Kon-
zept den Ortsgemeinderatsmitgliedern vorzustellen. 
Herr Dr. Adams führte hierzu aus, dass das Konzept auf den Beschluss des Verbandsgemein-
derates vom 21.12.2009 zurückgehe. Für den Teilbereich Wirtschaftsförderung und den Teil-
bereich Tourismus seien jeweils die Entwürfe im Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Kultur beraten worden. Der Ausschuss habe anschließend beschlossen, den Ortsgemeinden 
das Konzept mit der Bitte um Stellungnahme, weitere Anregungen und Ergänzungen zu zulei-
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ten. Damit solle sichergestellt werden, dass auch die spezifischen Besonderheiten der Ortsge-
meinden eingebunden werden. Das Konzept sei dynamisch angelegt. Es solle regelmäßig 
fortgeschrieben und veränderten Rahmbedingungen angepasst werden. Dr. Adams betonte, 
dass das Konzept eine Arbeitsgrundlage zur Förderung der gewerblichen Wirtschaft und des 
Tourismus für eine konstruktive Zusammenarbeit aller Beteiligten, insbesondere auch der 
Ortsgemeinden, sein soll. Anschließend erläuterte er kurz die konkreten Ziel- und Aufgaben-
stellungen, die Ergebnisse einer Bestandsaufnahme sowie einzelne Maßnahmen zur Förde-
rung von Wirtschaft und Tourismus. 
In der anschließenden Aussprache gaben die Ratsmitglieder verschiedene Anregungen, die in 
das Konzept mit aufgenommen werden sollen. 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss einstimmig, vorrangig Maßnahmen zur Energieeinsparung 
bzw. Nutzung erneuerbarer Energien umzusetzen. Ferner sollen die touristischen Belange der 
Ortsgemeinde gezielt gefördert werden. Die Einzelheiten werden nochmals mit der Verwal-
tung besprochen. 
 
 
Zu Top 3: Sanierung Friedhofsmauer und Umfeld 
 
Die Vorsitzende Gabriele Schleimer erläuterte die bereits mehrfach dargestellte Situation auf 
dem Friedhof der Ortsgemeinde Büdlich. Aus haftungsrechtlichen- und aus Gründen der Ver-
kehrssicherungspflicht bestehe dringender Handlungsbedarf. 
 
Bei einem Ortstermin mit Herr Dipl. Ing. Roland Sommerfeld vom Planungsbüro Sommerfeld 
seien verschiedene unterschiedliche Lösungsansätze diskutiert worden aufgrund dessen die 
den Ratsmitgliedern vorliegenden Planungsunterlagen erstellt wurden. 
 
Anhand der Planungsunterlagen erörterte die Ortsbürgermeisterin die vorgesehene Sanie-
rungsmaßnahme auf dem Friedhof. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich auf 
55.500 € und beinhalten die Sanierung der Stützmauer und der Friedhofswege. 
 
Nach kurzer Diskussion bestätigte der Ortsgemeinderat die Unabweisbarkeit der Maßnahme 
„Friedhofsanierung“ gem. den vorliegenden Planungsunterlagen des Planungsbüros Sommer-
feld mit Kosten in Höhe von 55.500 €. Die Verwaltung wird beauftragt einen entsprechenden 
Förderantrag einzureichen. Weiterhin soll ein Antrag auf vorzeitigen Maßnahmenbeginn ge-
stellt werden, um weitere Schäden an der Stützmauer zu verhindern und die verkehrsgefähr-
dende Situation schnellstmöglich zu beseitigen. Die entsprechenden Mittel sollen im Haus-
haltsjahr 2011 eingestellt werden.  
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
Zu Top 4: Garderobe Gemeindehaus 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt informierte die Ortsbürgermeisterin, dass im Gemeindehaus 
Büdlich eine neue Garderobe eingerichtet werden soll. Sie zeigte auf, dass sich die Herren 
Julian Schu und Martin Thömmes bereit erklärt haben, diese in Eigenleistung einzurichten. 
Für das persönliche Engagement dankte Sie herzlich im Voraus. 
Anschließend stellte die Ortsbürgermeisterin 2 Modelle dem Ortsgemeinderat vor. Die beiden 
Modelle seien bereits durch die vorgenannten erarbeitet worden. 
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Nach Beratung innerhalb des Ortsgemeinderates beschloss dieser, die Garderobe nach dem 
vorgestellten 2. Modell einzurichten. Hiernach soll im oberen Bereich eine durchgehende 
Stange und im unteren Teil Haken eingerichtet werden. Inmitten der Garderobe soll eine Ab-
lage eingerichtet werden. Die Finanzierung der Maßnahme ist im Haushaltsplan 2010 sicher-
gestellt. 
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
Zu Top 5: Informationen 
 
Ortsbürgermeisterin Schleimer informierte die Ortsgemeinderatsmitglieder über folgendes: 
 

• Anfrage zur Windkraftanlage Naurath / Wald. 
 

• Veranstaltungskalender 2011 der Verbandsgemeinde Thalfang am Erbeskopf. 
 

• Schreiben des Ärztlichen Bereitschaftsdienstes Birkenfeld. 
 

• Kommunal- und Verwaltungsreform: Die Vorsitzende zeigte auf, dass anlässlich der 
nächsten Ortsgemeinderatssitzung Herr Bürgermeister Hans-Dieter Dellwo den Orts-
gemeinderat über den aktuellen Sachstand informieren wird. 
 

• Durchgeführte Arbeiten an der Quellableitung zum Hochbehälter Büdlich. 


